

OBSAH	
EDITORIAL	3
RECENZE	
Dobře míněné dialogy Paní Osvětárky (Millerová) / Jiná psychodynamika / Psychoterapeuti - nadání nebo prokletí sebereflexí? (Hučín: Hovory o psychoterapii)	4
ERICKSONOVSKÁ HYPNOTERAPIE	
Stanislav Kratochvíl: Osmý mezinárodní kongres ericksonovských přístupů.....	13
RODINNÁ TERAPIE	
David Skorunka: Rodinná terapie v cizím kraji a za zrcadlem	20
Šárka Gjuríčová, Jan Špitz: Systémy, organizované dualitou. Někdy není terapie volbou	23
Ludmila Trapková, Vladislav Chvála: Ženská otázka v rodině z hlediska dítěte	27
TERAPEUTICKÝ VZTAH	
Prokop Remes: Pacientka s bludy religiozního obsahu	30
Daniela Kržíková, Eva Uhrová: Čo sa skrýva za samozrejmosťami v chápaní terapeutického vzťahu?	32
Igor Obuch: Otázky v psychoterapii (z pohľadu Gestalt perspektívy). Otázky „hlúpeho“ terapeuta	36
PSYCHOSOMATIKA	
Milada Býmová: Atopický ekzém z pohľadu klinického psychológa	39
ESEJ	
Ivan Žucha, Tatiana Čaplová: Psychoterapia a čas	41
DISKUSE	
Karel Koblíček: Hledání organizačních pravidel v české psychoterapii	43
GLOSÝ	
Dianetika pomáhá / S. Kratochvíl: Jednatřicet let kroměřížské osmnáctky / A. Šimek, J. Jakubů: Supervize do Evropy otevřená / Ad Etika (J. Poněšický)	46
VIDĚNO OČIMA, KNIHY	
D. Skorunka: Společenstvo prstenu	50
Z DOPISŮ, KRÁTCE	52

Uzávěrka 47. čísla byla 15. 02. 2002. Vychází čtvrtletně v nákladu 850 výtisků. Příspěvky přijímáme na disketách nebo jako přiložené e-mailové soubory (nejlépe v rtf formátu nebo ve Wordu). Šéfredaktor PhDr. Zbyněk Vybíral. Redakční rada: PhDr. Dana Dobiášová, MUDr. Vladislav Chvála, Mgr. Michal Miovský, PhDr. Zdeněk Rieger, MUDr. David Skorunka, PhDr. Antonín Šimek. Objednávky přijímá redakce: Zbyněk Vybíral, Tomkova 139, 500 03 Hradec Králové, tel. 049/5515506, e-mail: zbynek.vybiral@worldonline.cz, www.studovna.cz/konfrontace. Předplatné ročníku 2002: 252 Kč, při zaslání na Slovensko a jinam do zahraničí 392 Kč (v ceně je zahrnuto poštovné). Obálka Radoslav Pavlíček. Sazba, litografie a tisková příprava Nakladatelství ATD Hradec Králové, tel. 0604 871 318, e-mail: atd.hk@seznam.cz. Vytiskl Tiskárny Havlíčkův Brod, a.s. ISSN 0862-8971

EDITORIAL

Co přinesl rok 2001 Konfrontacím? A co chystáme letos?

Oproti 641 předplatiteli ke konci roku 2000 hřeje u srdce vzestup na počet 654 k 31. 12. 2001. Zavedli jsme rubriku „Z druhého břehu“, která navazuje na někdejší příspěvky Margity Bartošové z 90. let (a také na její knížku Jako v zrcadle). Do čísla 4/2001 napsal pan Jeroným Janiček o mocné síle agorafobie. Poslal také několik adres odborníků a zaplatil za to, abychom jim minulé číslo poslali. Zatím čekáme, naváže-li někdo na jeho krutý i krásný pohled na protřepanou úzkost. Zatím mlčí jak odborníci, tak čtenáři. Ale snad se ten článek líbil! Do „druhého břehu“ chystáme ukázkou z rozsáhlého psychiatrického deníku mladého muže, nadaného výtvarníka pana Lokobauera. Svůj přichystaný rukopis, z něhož by byla silná kniha již nyní, nazval „Věc: Odtabuizování schizofrenie“.

Zavedli jsme rubriku „Psychosomatika“. Do příštích čísel si v ní rezervuje místo Jan Poněšický a chystá pro Konfrontace článek o bronchiálním astmatu. Do rubriky přispěje, pevně věřím, i Vladislav Chvála a také někdo z vás. Také se těším, že od příštího čísla znovu budeme uveřejňovat texty Zdeňka Riegra, který si vybral vloni svůj „oddychový čas“.

Pro nakladatelství Konfrontace vzniká překlad knihy, kterou si můžete objednávat již nyní. Je od Douglase Rushkoffa, vydána byla zcela nedávno v USA, a zabývá se málo uvědomovanými (ne-li často podprahovými) podobami toho, jak je s námi manipulováno - při prodeji, na sportovních stadiónech, v hypermarketech - a také při psychoterapii. (Podrobnější anotaci najdete v tomto čísle, ukázkou v čísle příštím.)

Konfrontace zůstávají nadále konfrontační. Potěšil mě loni kolega Michal Černoušek, kterému se líbila zpráva z kongresu psychoterapeutů v Moskvě (a nebyl sám, kdo dal své pořešení najevo). Prý si po nějakém čase zase

přečetl nějaký časopisecký článek dvakrát. Co by si už šéfredaktor časopisu měl přát víc! Sám někdy čtu texty, jež mě zajímají, dvakrát a mohu to doporučit. V člověku zůstane více myšlenek.

Editorial před dvanácti měsíci (na úvod ročníku 2001) jsem začal třemi citacemi. Postačí, když ročník 2002 budou provázet slova Zdeňka Neubaera, jimiž zahajoval loni vydávání webového (filosoficko-mezioborového) periodika Vhled.

„Vědecká fakta, znalosti a vědomosti před nás předstupují jako fantomy, o nichž nemáme nejmenší tušení, za jakých okolností a v jakých souvislostech byly získány, proč byly uznány za správné a pravdivé a proč jsou pokládány za natolik důležité, že se dostaly do školních učebnic, které tak fungují jako katechismy, plně tvrzení a pouček, schémat, mechanismů, modelů - dogmat nahrazujících porozumění.“

Přijde mi příznačné a ve své synchronicitě nikoliv náhodné, že jsem v loňském prvním Editorialu (v únoru 2001) rovněž varoval před fantomy - tehdy v našem myšlení, v psychoterapii. Konfrontace chtějí nadále nikoliv rozšiřovat, ale naopak zpochybňovat všemožné terapeutické katechismy. Komu to vyhovuje, určitě se přístě pozastaví nad naivními otázkami bhútánského rolníka Minga, který se chtěl dozvědět, co že to vlastně dělají psychoterapeuti.

Zbyněk Vybíral, únor 2002

**Nové webové stránky
Konfrontací - pod patronací
nakladatelství Portál:**

www.studovna.cz/konfrontace

Výběr z aktuálních článků i z minulých ročníků, některé články zde najdete dříve než v tištěné verzi... Možnost ohlasů a online předplatného. V některých rubrikách více textů než v tištěné verzi!